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Nem ismerjük a szaporítóanyag sze-
repét a fertõzés terjedésében. Elképzel-
hetõnek tartjuk, hogy a ’Koltay’ nyár
szabadföldi körülmények között elõ-
forduló tömeges fertõzöttségében sze-
repet játszhatott az állomány létesítése
során alkalmazott fertõzött csemete.
Ennek azonban ellentmond az a tény,
hogy a fertõzések tömeges megjelené-
se nem az ültetést követõen, hanem
több évvel késõbb jelentkezett. 

Ugyanakkor a tény, hogy a baktéri-
um megtalálható a tünetmentes egye-
dekben is, magában hordozza a lehe-
tõségét a tünetek késõbbi
megjelenésének. Feltételezhetõ, hogy
az endofita módon jelen lévõ baktéri-
um a fák számára stresszhelyzetet te-
remtõ kedvezõtlen környezeti ténye-
zõk, termõhelyi viszonyok kialakulása
esetén felszaporodik, és tünetet okoz-
va jelenik meg a kéreg felszínén. A je-
lenséget számos gombafaj esetében

már igazolták. Ezt a feltevést csak egy,
a szaporítóanyag-telepeken végzendõ
szisztematikus felmérés tudná tisztáz-
ni, mivel a molekuláris biológiai azo-
nosítási eljárást alkalmazva akár tünet-
mentes egyedekbõl is kimutatható a
kórokozó. 

Ugyancsak izgalmas kérdés a bakté-
rium eredete. Az a tény, hogy a bakté-
rium közel azonos idõben jelent meg
Európában és Kínában, számos meg-
válaszolatlan kérdést vet fel. Nem tud-
ni hol és mikor történt a faj kialakulá-
sa és hogyan jutott el ilyen gyorsan oly
távoli pontokra?

Amennyiben az Ön a környezeté-
ben hasonló tüneteket észlel, kérjük je-
lezze részünkre a koltay.andras@er-
ti.naik.hu címen.
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SZAKMAI FÓKUSZ – ERDÕVÉDELEM / DISPUTA

Erdészeti Lapok CLV. évf. 6. szám (2020. június)

Erdõmérnöki oklevelem (10–1971)
megszerzésekor boldog voltam, hogy
olyan képesítés birtokában vagyok,
amely a háromirányú (biológiai, mû-
szaki, gazdasági) képzésnek köszön-
hetõen, sokféle munkavégzésre jogo-
sít. Ennek ellenére a fõ szakterületet
választva, egyetlen erdõgazdaságnál
dolgoztam nyugdíjazásomig, különbö-
zõ munkakörökben. 

A rendszerváltás után mások lettek a
gazdálkodás körülményei, éreztem,
hogy az új piacgazdasági változások-
hoz bõvítenem kell ismereteimet. Az
Egyetem észlelte a képzés iránti igényt,
és nagyon helyesen hirdetett ezirányú
szakmérnökképzést. 

1993-tól indult az a képzés, amelyet
elvégezve, 1995-ben „vállalkozó gaz-
dasági okleveles szakmérnök” diplomát
(9/1995) kaptam. Hasznát is vettem új
ismereteimnek, segítségükkel a késõb-
biekben az erdõgazdaság vállalatirányí-
tási rendszerei (minõségügyi, környe-
zetközpontú, HACCP) kialakításával és
mûködtetésével, valamint belsõ ellen-
õrzéssel is foglalkoztam.

Nyugdíjasként kaptam lehetõséget,
egyéni vállalkozóként, havi 3 napi bel-
sõ ellenõri tevékenységre, amit úgy
éreztem, munkáltatóm és magam
számára is megelégedéssel végeztem. 

A 22/2019. (XII. 23.) PM rendelet (a
költségvetési szervnél és köztulajdon-

ban álló gazdasági társaságnál belsõ el-
lenõrzési tevékenységet végzõk nyil-
vántartásáról…) 20. § (2) bekezdése
elõírta, hogy a gazdasági társaságnál
belsõ ellenõri tevékenységet végzõknek
bejelentést kell tenniük legkésõbb
2020. március 31-ig a Pénzügyminisz-
tériumba, amelyben a megfelelõ szak-
képesítés másolatát csatolni kell. Elõír-
ta a belsõ ellenõrzéshez a szakmai
képesítéseket is, melyeket a rendelet
2. § (1) bekezdésében, valamint „a
könyvviteli szolgáltatást végzõk nyil-
vántartásba vételérõl szóló kormány-
rendelet” – 93/2002. (V. 5.) Korm. r. –
2. sz. mellékletében sorolt fel.

A felsorolásban gazdasági mérnök
szerepel, de gazdasági szakmérnök
nem. Ezért a Pénzügyminisztérium ha-
tározatában megtiltotta belsõ ellenõri te-
vékenység végzését köztulajdonban álló
gazdasági társaságnál. 

Azért tartottam fontosnak esetemet
ismertetni az Erdészeti Lapok olvasói-
val, mert feltételezem, országszerte
több helyen okozott zavart ez a rende-
let, amire megoldást kellene találni. 

Ezért föl kívánom hívni a Soproni
Egyetem szakmérnökképzését szerve-
zõk figyelmét arra, hogy jó lenne a kép-
zéssel azonos szakirányú minisztéri-
ummal szoros kapcsolatot tartaniuk

– a képzés beindítása elõtt azért,
hogy az adott szakterület jogsza-
bályalkotóival megegyezzenek
arról, hogy milyen tevékenységre
jogosít majd a szakmérnöki okle-
vél (ezt kell meghirdetni a jelent-
kezõk számára), 

– a szakmérnöki oklevelek kiadása
után pedig azért, hogy késõbb
születõ jogszabályból ne marad-
janak ki, a Soproni Egyetem szak-
mérnöki oklevelei sem.

Akkor remélhetõleg elkerülhetõ lesz
a mostanihoz hasonló helyzet, amikor
fölmerül a kérdés:

MIRE JO(GOSULT) A SZAKMÉRNÖK?
Iványi Miklós

okl. erdõmérnök, vállalkozó 
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Mire jó a szakmérnök?


